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pericolosa per quella regione, anche per l'a.v 
venire sarebbe evi ta ta . 

Nè è il caso di tornare sui cinque milioni | 

della par t i t a di materiale delle cremagliere; ! 

non è lo Sta to che ha v e n d u t o ; è un 'a l t ra 
cosa. Vero o non, si dice che a Firenze i'ab-
bia compra ta una delle due Società che chie-
dono la concessione ; ma codesta è una sem-
plice notizia, e vedrà lei principalmente col 
non fa r pun to le cremagliere, di non far u-
sare il materiale a chi lo ha preso con trop-
pa f re t t a . 11 vero è c h e l e mie proposizioni 
della relazione e del discorso di ieri non parmi j 
siano s ta te confu ta t e in modo tale da mu-
tare il mio convincimento, per quanto per 
deferenza a lei, onorevole Sacchi, io avessi 
voluto convincermi. 

Pe rmane il mio convincimento, epperò 
a discarico della responsabil i tà mia non 
posso che provocare il voto della Camera; 
che se non sarà favorevole non mi lascerà 
dolente, poiché non può mai esser tocco 
chi ha difeso gl ' interessi nazionali e con essi 
quelli della regione che rappresen ta . (Bene!) 

PRESIDENZA, DEL V I C E - P R E S I D E N T E C A R M I N E . 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di parlare 
l 'onorevole Lacava . 

LACAVA. I l desiderio che la legge sia j 
al più presto approva ta , mi spinge ad es- , 
sere brevissimo. 

In primo lucgo mi associo al giusto en-
comio fa t to dall 'egregio relatore all 'onore-
vole Sacchi, ministro dei lavori pubblici, il 
quale, con molto amore e alacri tà, ha por-
t a to innanzi questo disegno di legge, che 
segna il principio di esecuzione delle leggi 
ferroviarie sulla Basilicata e sulla Calabria. 
Personalmente e come depu t a to di Basili-
ca ta sento il dovere di r ingraziare viva-
mente l 'onorevole Sacchi delle parole cor-
tesi indirizzate alla mia persona, e insieme 
con lui devo anche a nome della mia pro-
vincia r ingraziare t u t t i gli altri minis t r i dei 
lavori pubblici che hanno preso p a r t e pel 
passato a questo progetto, che fu concepito 
ed iniziato da Giuseppe Zanardelli , alla cui 
venera ta memoria mando un saluto, dopo 
che,malgrado la sua t a rda età, ebbe percorsa, 
in un viaggio ardi to e faticoso, la mia na-
t iva provincia. E un r ingraz iamento debbo 
pure mandare agli onorevoli Giolitti, Ron-
chett i , Luzzat t i , Orlando, Tedesco e Rava 
i quali, facendo par te del Governo, prepo-
sero e firmarono la legge speciale del 1904 
sulla Basilicata. E, da ul t imo, un ringra- j 
ziamento debbo anche rivolgere all 'onore-
vole Bertolini, il quale con la legge del 1908 

por tò a 90 milioni la spesa per le ferrovie 
della provincia di Basil icata, ed al quale si 
deve se furono compiuti in gran par te gli 
s tudi di quelle linee. 

Debbo poi essere riconoscente agli ono-
revoli ministri dei lavori pubblici e del te-
soro per avere acce t t a to l a proposta dell 'ono-
revole Camera, sos tenuta con t a n t a copia 
di a rgoment i in seno alla Commissione dal-
l 'onorevole Mango, per ciò che r iguarda il 
man ten imen to del sistema ordinario sulla 
Sicignano-Lagonegro. 

E ra questo direi un dir i t to di quelle po-
polazioni, ed io sono lieto che gli onorevoli 
ministr i e la Commissione lo abbiano rico-
nosciuto. 

Quelle popolazioni devono essere gra te 
all 'onorevole Camera il quale, con tenacia 
e, con grande amore ed audacia , ha soste-
nuto questo loro diritto, r icordando la 
previsione (egli l 'ha chiamata vaticinio) da 
me f a t t a sulle ferrovie di quelle regioni, 
quando, nei giovani anni , anda i come mi-
nistro delle poste, insieme col mio carissimo 
amico Finali , ad inaugurare quella linea. Ma 
l 'onorevole Camera deve r ammenta re un 'a l -
t r a mia previsione. 

La Certosa di P a d u l a che è uno dei mo-
nument i archi te t tonici più insigni del Mez-
zogiorno, ora s ta quasi per essere d i s t ru t t a 
dall 'ala del t empo, se non se ne cura bene 
la destinazione. 

Il municipio di Padula dovrebbe essere 
più alacre e meno incerto a questo riguardo, 
ed io mi affido in questo allo stesso onore-
vole Camera, perchè egli veda di far sì che 
quell'edilìzio e quella chiesa monumenta le 
non siano d i s t ru t t e dal tempo. 

Un 'u l t ima raccomandazione è il r icordo 
all 'onorevole ministro, che le popolazioni 
mal vedrebbero l 'uso della cremagliera per 
le ragioni indicate nella relazione. 

E non aggiungo al tro, (Bene!) affinchè la 
legge giunga r ap idamen te in porto, e prego 
t u t t i i colleghi a voler r inunziare ai loro 
ordini del giorno ed emendament i . 

P R E S I D E N T E . H a facoltà di par lare 
l 'onorevole Berlingieri il quale ha presen-
ta to il seguente emendamen to alla le t tera e) 
del numero 1: dopo le parole: « per la Sila » 
aggiungere: « Grande ». 

L'onorevole Berlingieri ha facol tà di svol-
gerlo. 

B E R L I N G I E R I . L 'aggiunta che io pro-
pongo al comma e) dell 'articolo 1° mira e-
sclusivamente a chiarire meglio quella par te 
della legge che determina il t raccia to della 
re te ferroviaria che dovrà congiungere: Co-


